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Учитель может выбирать задания и определять их количество, учитывая уровень подготовки обучающихся. Урок построен с учётом принципа избыточности и вариативности.

I этап
Организуется в классе. Поскольку основная часть урока строится на территории Московского зоопарка, проводится инструктаж по технике безопасного поведения в транспорте, в местах большого скопления людей. Обязательно наличие сопровождающих из числа работников образовательной организации (количество сопровождающих зависит от размера групп). Перед непосредственным выполнением заданий рабочего листа обучающимся рекомендуется ознакомиться с сайтом Московского зоопарка.

II этап
Практический. На этом этапе обучающиеся выполняют задания рабочего листа. Они построены с учётом того, что урок будет проходить в павильоне «Дом птиц» Московского зоопарка. Выполнение заданий Рабочего листа подразумевает групповую или индивидуальную деятельность. Для решения некоторых заданий возможно использование сети Wi-Fi Московского зоопарка.

III этап
Выполнение итогового задания. В качестве продукта урока рекомендуется сделать календарь «Год с пингвином» − это последнее задание Рабочего листа.

