Примерный вариант сценария урока

I этап
Организуется в классе. Поскольку основная часть урока строится на территории Московского зоопарка, проводится инструктаж по технике безопасного поведения в транспорте, в местах большого скопления людей. Обязательно наличие сопровождающих из числа работников образовательной организации (количество сопровождающих зависит от размера групп). Перед непосредственным выполнением заданий рабочего листа обучающимся рекомендуется ознакомиться с сайтом Московского зоопарка.

II этап
[bookmark: _GoBack]Практический. На этом этапе обучающиеся выполняют задания рабочего листа. Они построены с учётом того, что урок будет проходить в павильоне «Дом птиц» Московского зоопарка (навигация (карта) в файле «Карта территории Московского зоопарка» в папке «Сценарий урока» или на сайте зоопарка: https://moscowzoo.ru/for-visitors/expositions/detail/dom-ptits/).  Работа с маршрутным листом подразумевает групповую или индивидуальную деятельность. Для решения некоторых заданий рабочего листа возможно использование сети Wi-Fi Московского зоопарка.
На усмотрение учителя возможно также выполнение дополнительных заданий. 

III этап
Выполнение итогового задания. В качестве продукта урока рекомендуется сделать последнее задание рабочего листа: создать брошюру о птицах павильона «Дом птиц».

