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«Руслиш» – официальный язык МКС
Астронавты Национального управления по аэронавтике и исследованию космического пространства (НАСА) и российские космонавты общаются между собой на «руслиш» (Russian + English) – смеси двух языков. Об этом рассказал астронавт Тимоти Копра в 2016 году во время первой в истории прямой связи пользователей Facebook с американской частью команды Международной космической станции (МКС).
Так рассказал о необычном языке астронавт Тимоти Копра: «Мы трое [астронавты НАСА] более или менее разговариваем по-русски, а наши российские друзья прекрасно знают английский язык. Но когда мы собираемся все вместе, то разговариваем и на английском, и на русском одновременно, получается такой язык – “руслиш”».
Астронавт отметил: самое главное, что общение на МКС происходит без проблем и позволяет выполнять все намеченные задачи. Также Копра пояснил, что с европейцами, канадцами и японцами астронавты разговаривают на английском.

Русский язык в космосе
С 1995 года русский язык – непременный предмет в программе подготовки космонавтов всех стран. Его изучают в Звёздном городке, в Центре Джонсона в Хьюстоне. Численное доминирование в космических программах российских специалистов обязывает знать русский язык и других астронавтов. 
Начиная же с 2011 года, когда США вынуждены были отказаться от полетов своих «челноков» и российские корабли остались единственным транспортным средством для доставки экипажей и грузов на МКС (Международную космическую станцию), без русского языка стало просто невозможно обходиться.
По заявлениям американского космического агентства, с недавних пор русский язык является обязательным предметом в программе подготовки к полётам. НАСА отмечает особо: все будущие космонавты обязаны знать русский язык, поскольку постоянное сотрудничество с РФ в космосе давно стало реальностью. Служба на МКС и потенциальный полёт к Марсу – это интернациональные миссии.
