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1. Учебный день для четвероклассников состоит из трёх уроков: окружающий мир "Мир профессий. Космические профессий", русский язык "Имя существительное. Повторение", математика "Круг и окружность. Радиус и диаметр". Для подготовки к учебному дню учитель может воспользоваться примерными вариантами ответов учеников в рабочих листах учителя, а также составить собственные разработки на их основе. В зависимости от уровня подготовки класса педагог может изменить количество заданий. 
2. Учебный день группа начинает в первом зале цокольного этажа Дома-музея. Ребята получают рабочие листы, заранее подготовленные учителем (вкладка «Задание»). Рекомендуем придерживаться маршрута, чтобы сохранить логику уроков. 
3. Маршрут урока.
1. Первый зал цокольного этажа.
2. Гостиная.
3. Цокольный этаж.

Рабочий лист 1. Задания урока окружающий мир выполняются в первом зале цокольного этажа, руководствуясь материалами в рабочем листе. 
Рабочий лист 2. Задания урока русский язык выполняются в гостиной Дома-музея. 
Рабочий лист 3. Задания урока математика выполняются залах цокольного этажа. Для выполнения заданий потребуются линейка, простой и цветные карандаши.

4. По окончании мероприятия обучающиеся проводят самооценку работы, подводят итоги учебного дня.

