Ягуар и опоссум
[bookmark: _GoBack]Сказка индейцев тупи из Южной Америки

Опоссуму уже не раз удавалось перехитрить ягуара, и тот был очень зол на него. Он решил выследить опоссума и съесть. Только никак это ему не удавалось.
Как-то раз крался ягуар по лесу и услышал у себя над головой шорох: чшо-чшо. Глянул он наверх и увидел своего заклятого врага – опоссум сидел на дереве и отдирал длинную лиану. Опоссум тоже увидел ягуара.
«Ну, беда! – подумал он.– Если мне не удастся снова перехитрить его – конец».
– Знаешь, я чувствую, что надвигается страшная буря! – закричал он ягуару. – Помоги-ка скорей отодрать эту лиану; хочу привязать себя к дереву – как бы меня не унёс ураган!
– Сначала привяжи к дереву меня! – закричал в ответ перепуганный ягуар. – Ведь я же гораздо тяжелее тебя – того и гляди ураган унесёт меня первым!
Опоссуму этого только и надо было. Велел он ягуару схватиться всеми четырьмя лапами за дерево и крепко-накрепко привязал его к стволу.
– Вот так! Счастливо оставаться, – насмешливо сказал он ягуару, – а меня тебе не поймать!
Долго висел ягуар на дереве и, наверное, висел бы ещё дольше, если бы не приползли термиты, надумавшие построить себе здесь жилище.
– О, термиты! – взмолился ягуар. – Будь вы смелыми, добрыми, вы перегрызли бы эти лианы и освободили меня!
Термиты сжалились над ним. Целую ночь и целый день работали они, пока не перегрызли лианы. Как только ягуар оказался на свободе, он, прежде всего, сожрал всех термитов, а затем снова пустился в погоню за обидчиком.
Опоссум так боялся мести ягуара, что стал выходить из своего жилища только по ночам; но ягуар сумел найти тропинку, которая вела к дому опоссума; ягуар старательно её расчистил, а посередине вырыл яму и прикрыл ветками; потом притаился и стал ждать ночи.
«Погляди, как хорошо я расчистил дорожку! – крикнул он опоссуму, как только тот вышел из своего дома. – Пройдись-ка по ней, сам увидишь – не осталось ни единой колючки». – «Спасибо, – отвечал опоссум, который сразу же догадался, что ягуар говорит это неспроста. – Но только первым должен пройтись по ней ты!» Ягуар, забыв обо всём, гордо пошёл первым и сразу же провалился в западню, которую приготовил для опоссума. А тот и был таков!

