Урок-квест

«Пушкинская Москва. Путешествие в XIX век»
Примерный сценарий урока

Урок-квест предполагает путешествие обучающихся по Москве по заданному маршруту.
Сценарий носит рекомендательный характер. Учитель может конструировать урок, руководствуясь уровнем подготовленности класса. 
Накануне проведения урока обучающиеся под руководством учителя знакомятся с информацией о музее, обсуждают правила поведения в общественном транспорте по пути следования в музей и правила поведения при прохождении пешеходного маршрута.
Организационный этап и пешеходная прогулка
Класс делится на две группы, ученики получают рабочие листы с заданиями (tasks1 и tasks2), выполняют их и, следуя по указанному в тетрадях маршруту, в сопровождении учителя приходят к дому № 14 на Тверской улице, осуществляя фотофиксацию найденных исторических объектов. 
Основная идея – выход за территорию музея, расширение пространства познания, квест – самостоятельное путешествие обучающихся по городу с путевыми листами в поисках памятников архитектуры в стиле классицизма, домов пушкинской эпохи. Все указанные адреса – памятные места, где жили или бывали люди пушкинского круга, неоднократно посещавшие литературно-музыкальный салон княгини З.А. Волконской (ныне улица Тверская, дом №14). 

Продукт урока
Презентация с использованием таблицы и фотографий, сделанных самостоятельно во время путешествия по городу.
Логическим завершением темы является урок по литературе в экспозиционных залах ГМКЦ «Интеграция» им. Н.А. Островского «Золотой век. Поэты пушкинской поры в салоне княгини 
З.А. Волконской». 
