Материалы для учителя
Русский язык – язык международного общения
Русский язык по праву является языком международного общения, поскольку выступает не только как родной язык русского народа. Он является государственным языком в республиках Российской Федерации, вторым государственным языком в Беларуси и некоторых бывших республиках Советского Союза. В нашей стране русский язык изучают в школе. Все народы, населяющие территорию бывшего СССР, развивают свою национальную культуру и язык. Русский язык используется этими народами как язык межнационального общения. Знание русского языка облегчает общение людей различных национальностей, обеспечивает их взаимопонимание.
Русский язык входит в число наиболее распространенных: в мире на нем говорят около 250 млн человек. По степени распространенности русский язык занимает пятое место в мире, уступая лишь китайскому (на нем говорят свыше 1 млрд человек), английскому (420 млн), хинди и урду (320 млн) и испанскому (300 млн).
Русский язык – один из мировых языков общения. Мировые языки охватывают международные сферы – дипломатию, мировую торговлю, туризм. На них общаются ученые разных стран, они изучаются в качестве иностранных языков и являются «рабочими языками» Организации Объединённых Наций (ООН). Официальными мировыми языками ООН признаёт английский, французский, испанский, русский, арабский, китайский и хинди. Документы в ООН распространяются на этих языках.
Русский язык стал общепризнанным мировым языком с середины ХХ века. Его мировое значение обусловлено тем, что это один из богатейших языков мира, на котором создана величайшая художественная литература. Во всём мире знают имена Пушкина, Достоевского, Толстого, Чехова.
Богатство русского языка и созданной на нём литературы вызывает интерес во всем мире. Его изучают не только студенты и школьники, но и взрослые люди.

«Руслиш» – официальный язык МКС
Астронавты Национального управления по аэронавтике и исследованию космического пространства (НАСА) и российские космонавты общаются между собой на «руслиш» (Russian + English) – смеси двух языков. Об этом рассказал астронавт Тимоти Копра в 2016 году во время первой в истории прямой связи пользователей Facebook с американской частью команды Международной космической станции (МКС).
Так рассказал о необычном языке астронавт Тимоти Копра: «Мы трое [астронавты НАСА] более или менее разговариваем по-русски, а наши российские друзья прекрасно знают английский язык. Но когда мы собираемся все вместе, то разговариваем и на английском, и на русском одновременно, получается такой язык – “руслиш”».
Астронавт отметил: самое главное, что общение на МКС происходит без проблем и позволяет выполнять все намеченные задачи. Также Копра пояснил, что с европейцами, канадцами и японцами астронавты разговаривают на английском.
Ответы на некоторые задания рабочего листа

Задание № 1.
1Бг, 2Вб, 3Аа, 4Гв.

Задание № 3.
Канада, Бельгия, Дания, Франция, Германия, Италия, Нидерланды, Норвегия, Испания, Швеция, Швейцария, Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии, Япония, Российская Федерация, США.

Задание № 4.
3, 4, 5, 2, 1.

[bookmark: _GoBack]Задание № 5.
МКС – Международная космическая станция.
НАСА – Национальное управление по аэронавтике и исследованию космического пространства.
МТКС – многоразовая транспортная космическая система.
РД – ракетный двигатель (например, РД-107).




