История Измайловского острова
           Усадьба Измайлово, селитебная территория и бывшая царская вотчина XVII-XVIII вв., находится на острове искусственного происхождения. 
[bookmark: _GoBack]Село Измайлово к востоку от Москвы впервые упоминается в летописях в конце XIV века. С середины ХV века владельцем села был воевода Тверского войска Лев Измайлов. В середине XVI века Иван Грозный пожаловал село вместе с крестьянами боярину Никите Романовичу Захарьину-Юрьеву, который приходился царю шурином – братом первой жены царя, Анастасии. Внуки Никиты Романовича взяли себе фамилию Романовы. 	 											2-й царь из рода Романовых – Алексей Михайлович – получил Измайлово по наследству и решить создать в своей вотчине образцовое хозяйство. Он задумал выращивать здесь теплолюбивые южные культуры, такие как, тутовое дерево, виноград, арбузы, финиковое дерево, миндаль, хлопок и другие. Для того чтобы воплотить в жизнь замысел царя, крестьяне выкорчевывали деревья и распахивали землю в Измайловском лесу. Многих крестьян вместе с семьями переселили сюда из самых разных мест государства. Крестьянские дворы разместились на пустоши Хоругово и образовали Новую слободу. Благодаря крестьянскому труду на измайловской земле появились поля и огороды, скотные и птичьи дворы, заработали                     маслобойни, медоварни и мукомольные мельницы. Чтобы напор воды был постоянен, были вырыты десятки прудов, каждый из которых имел определенное назначение. Например, Стеклянский пруд предназначался для нужд измайловского стекольного завода, Ольняный – для вымачивания льна (местные жители называли его Оленьим). У других прудов тоже были                 говорящие названия, например, Лебяжий или Пиявочный, в котором разводили лечебных пиявок. Из Зверинецкого пруда брали воду для измайловского зверинца. Конечно, воду из прудов использовали также и для полива растений, и для разведения рыбы. 
Заработали здесь и промышленные предприятия: льняная мануфактура, кирпичный и стекольный заводы. Для царской забавы в Измайлове завели птичники и зверинец. Но особенно славилось Измайлово своими садами, разбитыми среди леса и пашен. В наши дни эта местность с современной застройкой уже давно входит в черту города: она расположена между Щелковским шоссе и шоссе Энтузиастов.
Остров, задуманный как райский, появился в Измайлове также благодаря царю Алексею Михайловичу. Реку Серебрянку разделили на два рукава и с помощью плотин создали два пруда – Серебряный и Виноградный. Между ними образовался остров. Для парадного въезда на него построили белокаменный мост (не сохранился) и Мостовую башню (сохранилась). В ее нижнем ярусе  располагалась караульня, на втором ярусе заседала Боярская дума и Сенат, на самом верху была устроена колокольня.
При царе Федоре Алексеевиче в центре острова возвели Государев двор с царским дворцом (не сохранился) и примыкающим к нему домовым храмом (не сохранился), Покровский собор (сохранился), разбили сады, создали небольшой зверинец. Государев двор в форме прямоугольника был окружен оградой. Царь, его семья и гости въезжали на Государев двор через парадные Передние ворота, которые были поставлены напротив Покровского собора. На выезде с западной части двора построили Задние ворота. 
Неподалеку от острова младший сын царя – Петр I – нашел знаменитый английский ботик, названный им «дедушкой русского флота». На этом ботике он плавал по здешним измайловским прудам. В честь этого события, к 300-летию Российского Флота, при въезде на остров был поставлен памятник Петру Великому работы Л.Е. Кербеля. 
Некоторое время усадьба была пустынной, здания ветшали, обмелели пруды. Новая страница в ее истории началась в середине XIX в. благодаря императору Николаю I. Он принял решение создать на Измайловском острове военную богадельню, предназначенную для пожизненного проживания здесь отставных солдат и офицеров. Покровский собор стал ее домовым храмом, который, не выходя наружу, могли посещать старые и больные ветераны. По проекту К.А. Тона к собору пристроили три каменных трехэтажных корпуса. Мостовую башню отремонтировали, но своды арок  заложили кирпичом и сделали отверстия для дверей.
 	В советский период на острове был создан рабочий поселок, получивший название Городка имени Баумана. Помещения бывшей богадельни были перестроены под коммунальные квартиры. Городок был полностью расселен к началу 1970-х годов, но до сих сохраняет прежнее название.
С 2007 г. по настоящее время Измайловский остров входит в состав Московского государственного объединенного музея-заповедника Коломенское – Измайлово. 
