Возможный сценарий урока литературного чтения «Работа с научно-популярными текстами»

Урок «Работа с научно-популярными текстами» является практико-ориентированным уроком. Обучающиеся закрепят особенности научного (научно-популярного) стиля текста, рассмотрят несколько текстов и ответят на вопросы по их содержанию. 
Педагог, учитывая возможности класса, может использовать предлагаемые материалы полностью или частично. Ответы на некоторые вопросы могут только озвучиваться обучающимися. 

Предварительная подготовка
[bookmark: _GoBack]Учителю необходимо ознакомиться с экспозицией музея «Дедушкин чердак», в которой собраны многочисленные предметы, использовавшиеся людьми в недавнем прошлом, а также с материалами, размещенными в папках «Текстовые материалы для учителя», «Текстовые материалы для учеников». Для проведения урока ученикам необходимо взять с собой мобильное устройство с выходом в интернет. Если это не представляется возможным, то учитель распечатывает текстовый материал «Таксофон», размещенный в папке «Текстовые материалы для учеников».

Проведение урока
Урок проводится на территории музея «Дедушкин чердак». Перед выездом необходимо проинструктировать обучающихся по технике безопасного поведения в транспорте, в местах большого скопления людей. Класс должны сопровождать работники образовательной организации, количество которых зависит от размера группы.
Каждый ученик получает рабочий лист и в ходе урока, перемещаясь по залам музея, выполняет задания. Используя экспонаты музея и материалы рабочего листа, обучающиеся закрепят знания о стилях текстов и определят их особенности. Отвечая на вопросы по текстам, они продемонстрируют умение понимать прочитанное. Для выполнения заданий предполагается работа с различными информационными источниками: таблицами, стендами, QR-кодами. 
Результатом урока станет создание своего научно-популярного текста об одном из рассматриваемых в музее экспонате.

	
