1. Соломан и Василий Окулович
Исполняет Е.А. Рахманина (поселок Каменка Мезенского района Архангельской области). Диск «Былины Мезени». Запись В.В. Коргузалова и Г.В. Матвеева 1976 г.

2. Илья Муромец и Сокольник (отрывок)
Исполняет Г.В. Вокуев (село Усть-Цильма Усть-Цилемского района Республики Коми). Пластинка фирмы Мелодия «Русские былины» запись 1965 года. Запись Ю.Е. Красовской.

3. Михаиле-Козарин и сестра-полянка
Исполняет Е.А. Рахманина (поселок Каменка Мезенского района Архангельской области). Диск «Музыкальный эпос русского севера. Из собрания ИРЛИ (Пушкинский дом) РАН. Запись В.В. Коргузалова.

4. Добрыня Никитич и Змей
Исполняет А.В. Клешова (деревня Смоленец Лешуконского района Архангельской области). Запись Н.П. Колпаковой и В.В. Коргузалова 1985 год.

5. Уж как на роди Михайла испортили
Исполняет Е.А. Рахманина (поселок Каменка Мезенского района Архангельской области). Пластинка фирмы Мелодия «Традиционные песни Мезени». Составитель Ю. Марченко. Запись 1976 года.

6. В 62-м году
Исполняет фольклорный ансамбль станицы Казанской Кавказского района Краснодарского края. Запись А.С. Кабанова.

7. Ой, да вы кубанцы
Исполняет фольклорный ансамбль хутора Кубанский Белореченского района Краснодарского края. Диск Традиционные песни казаков Кавказской линии хутора Кубанский «Ой, да вы Кубанцы…». Запись Ю.Е. Чиркова.

8. Гордись, русская слава
Исполняет фольклорный ансамбль «Бузулук» г. Новоаннинский Волгоградской области. Песня записана в хуторе Дурновский Новоаннинского района Волгоградской обл.

9. В 77-ом году
Исполняет фольклорный ансамбль «Станица» г. Волгоград. Песня записана в хуторе Луковский Нехаевского района Волгоградской области.
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