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Урок «Казак - воин и мирный хозяин…» – это практическое занятие с элементами исследовательской деятельности. 
Учитывая возможности класса, учитель может использовать предлагаемые материалы полностью или частично.

Предварительная подготовка
Учителю необходимо ознакомиться с экспозицией музея «Казачья слава», в котором собраны многочисленные музейные предметы, которые представляют военный и гражданский быт казаков. Кроме того, учителю рекомендуется познакомиться также с материалами, размещенными в папках «Материалы для учителя» и «Материалы для ученика».

Проведение урока
Урок проводится на территории музея «Казачья слава». Предварительно учащиеся проходят инструктаж по технике безопасного поведения в транспорте, в местах большого скопления людей. Класс обязательно сопровождают работники образовательной организации (количество сопровождающих зависит от размера групп).
Каждый ученик получает Рабочий лист  
и в ходе экскурсии, перемещаясь по залам музея, выполняет задания. Используя музейные предметы и материалы Рабочего листа, учащиеся  знакомятся с особенностями изготовления и кроя казачьей кубанки, с военной реформой, начатой министром Д. А. Милютиным, с системой налогообложения представителей казачества, с репликой артиллерийского орудия – «единорогом», стоящим на вооружении казачьих войск, с промыслами казаков, с особенностями цветовой гаммы их костюмов, узнают принятый стандарт казачьих лошадей, а также особенности казачьей усадьбы, разберутся с тем, какой бороной лучше пользоваться при подготовке земли к севу.
Продукт урока: создание сборника задач (с ответами, указаниями и рекомендациями) для проведения практико-ориентированных занятий в школе по различным темам с использованием экспонатов музея. 
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