Александр Александрович Карелин – выдающийся российский спортсмен. Трижды он становился чемпионом Олимпийских игр, многократно – чемпионом мира и Европы, а также тринадцатикратно – чемпионом России (СССР) по греко-римской борьбе в тяжелой весовой категории. Заниматься Александр Карелин начал в 13 лет в спортивном обществе «Буревестник», его первым тренером был В. Кузнецов.
Победитель кубка «Абсолютный чемпион мира» 1989 года. Четыре раза награждён «Золотым поясом» как лучший борец планеты – в 1989, 1990, 1992, 1994 гг. Победитель IV международного турнира «На призы Александра Карелина» (1995 г.). Шестикратный победитель международного турнира памяти Ивана Поддубного. Был признан лучшим спортсменом года в мире. Включён в число 25 лучших атлетов мира XX столетия. Два раза был признан лучшим спортсменом России. И в течение 6 лет не проиграл ни одного балла во всех официальных поединках. Занесен в Книгу рекордов Гиннесса как спортсмен, в течение тринадцати лет не проигравший ни одной схватки. За всю спортивную карьеру выиграл 888 поединков (887 в борьбе и 1 в ММА) и потерпел лишь пять поражений. Участвовал в процедуре выноса на стадион олимпийского огня на открытии зимних Олимпийских игр в Сочи 7 февраля 2014 года.
[bookmark: _GoBack]За выдающиеся заслуги в спорте Александр Карелин имеет множество наград, в августе 1996 года за мужество, проявленное на Олимпиаде-96, ему было присвоено звание Героя Российской Федерации и вручена медаль «Золотая Звезда». Проживает Александр Карелин в Новосибирске.




