СЛОВАРИК
ИСТОРИЯ – это слово восходит к древнегреческому (historia), которое в свою очередь образовано от праиндоевропейского wid-tor-, где корень weid- переводится как «знать, видеть». Еще одно слово – historeîn – употреблялось в значении «исследовать».
КУЛЬТУРНЫЙ СЛОЙ – это слой земли, который образовался в течение определенного времени. В нем содержатся части предметов, когда-то произведенных и используемых человеком. Это могут быть остатки древних сооружений, строительный и хозяйственный мусор, зола, предметы быта, патроны, части военной техники и т.д. 
Деление исторического процесса на определенные периоды называется ПЕРИОДИЗАЦИЕЙ.
ИСТОРИЧЕСКАЯ ХРОНОЛОГИЯ – вспомогательная дисциплина, изучающая системы летосчисления и календари разных народов и государств, помогающая устанавливать даты исторических событий и время создания исторических источников.
ИСТОРИЧЕСКАЯ КАРТА – это наглядно-условное графическое пособие, служащее для локализации исторических событий в пространстве, создания представлений о географической среде, в которой они развивались.
ИСТОРИЧЕСКИЕ ИСТОЧНИКИ – все объекты, непосредственно отражающие исторический процесс и дающие возможность изучать прошлое человеческого общества, т. е. все созданное человеком, а также результаты его взаимодействия с окружающей средой; предметы материальной культуры, памятники письменности, обычаи, обряды и др.
ВЕЩЕСТВЕННЫЕ ИСТОЧНИКИ – созданные человечеством с момента его появления материальные предметы.
ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ИСТОЧНИКИ дают информацию о фактах, событиях, явлениях реального мира и мыслительной деятельности человека, закрепленных различными способами на специальном носителе.
МОСКОВСКАЯ БИТВА (30 сентября 1941 года – 20 апреля 1942 года) – боевые действия советских и немецких войск на московском направлении. Делится на 2 периода: оборонительный (30 сентября – 4 декабря 1941 года) и наступательный, который состоит из двух этапов: контрнаступление (5 декабря 1941 года – 7 января 1942 года) и наступление советских войск (7 января – 30 марта 1942 года). Непосредственно следовала за Смоленской стратегической оборонительной операцией. В германской военной истории и западной военной истории в целом битва известна как «Операция Тайфун».
РЕГУЛЯРНАЯ АРМИЯ – постоянная армия (вооруженные силы), имеющая установленные организацию, систему комплектования, порядок прохождения военной службы, обучения и воспитания личного состава, типовое вооружение и форму одежды военнослужащих, а также централизованную систему управления и обеспечения материально-техническими средствами.
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