Возможный сценарий урока русского языка «Три склонения имён существительных»

Урок «Три склонения имён существительных» ориентирован на учебно-поисковую деятельность обучающихся. Они получат возможность закрепить учебные умения с помощью экспозиции и стендов музея. 
Педагог, учитывая возможности класса, может использовать предлагаемые материалы полностью или частично. Ответы на некоторые вопросы могут только озвучиваться обучающимися. 

Предварительная подготовка
[bookmark: _GoBack]Учителю необходимо ознакомиться с экспозицией музея «Дедушкин чердак», в которой собраны многочисленные предметы, использовавшиеся людьми в недавнем прошлом, а также с материалами, размещенными в папках «Текстовые материалы для учителя», «Текстовые материалы для учеников». Для проведения урока ученикам необходимо взять с собой мобильное устройство с выходом в интернет. Если это не представляется возможным, то учитель распечатывает текстовый материал «Камера-обскура», размещенный в папке «Текстовые материалы для учеников».

Проведение урока
Урок проводится на территории музея «Дедушкин чердак». Перед выездом необходимо проинструктировать обучающихся по технике безопасного поведения в транспорте, в местах большого скопления людей. Класс должны сопровождать работники образовательной организации, количество которых зависит от размера группы.
Каждый ученик получает рабочий лист и в ходе урока, перемещаясь по залам музея, выполняет задания. Используя экспонаты музея и материалы рабочего листа, обучающиеся закрепят алгоритмы определения склонения имени существительного. Будут находить в текстах имена существительные 1-го, 2-го, 3-го склонений и самостоятельно определять склонения у имён существительных. Для выполнения заданий предполагается работа с различными информационными источниками: таблицами, стендами, QR-кодами. 
Результатом урока станет закрепление алгоритма определения склонения имён существительных.

	
