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Предлагаемый сценарий является одним из возможных для проведения данного урока. Допускается внесение в него изменений, поправок и дополнений. Учитель волен трансформировать его содержание согласно поставленным дидактическим целям и особенностям класса. 

I этап
Обучающиеся в сопровождении сотрудников образовательной организации отправляются в Центральный музей Великой Отечественной войны1941–1945 гг. Каждый получает рабочий лист с заданиями и далее следует по собственному маршруту. 

II этап
· самостоятельная работа обучающихся;
· обсуждение заданий допускается;
· выполнение заданий рабочего листа с использованием экспонатов музея;
· промежуточное обсуждение полученных результатов с учителем допускается;
· оформление рабочего листа.
· 
III этап
Краткий отчёт обучающихся о результатах самостоятельной работы. Проверка и корректировка выполнения заданий.

IV этап
Обучающиеся под руководством учителя обобщают результаты исследований групп, формулируют общие выводы.
Подведение итогов работы. Обучающиеся проводят самооценку работы.

V этап
Практико-ориентированное задание.
Продуктом урока может стать лифлет, изготовленный каждым обучающимся самостоятельно и включающий версии ответов (кратких рассуждений) на бонусные вопросы рабочего листа. Название могут придумать сами обучающиеся, но может оно и быть заданным изначально, например «Факты о войне, достоверные и спорные». Лифлет изготавливается из листа формата А4, сложенного так, что получается изделие, имеющее размеры 100х200 мм. Его можно сконструировать с помощью программ Microsoft Office Publisher или Adobe Illustrator.
