[bookmark: _GoBack]Сегодня довольно остро стоит проблема сохранения архитектурных памятников старой Москвы. 
Прочитайте отрывок из статьи Дмитрия Сергеевича Лихачева «Раздумья» и определите, какие он видит проблемы в сфере сохранения памятников культуры. Согласны ли вы с позицией автора? Аргументируйте свою точку зрения, сформулируйте собственный тезис по проблеме.
 
«Мы неправильно представляем себе, что такое “памятник культуры”. Это не только здание (дворец, церковь, усадьба и т. д.) – а это чаще всего целый район, улица, архитектурный и природный ландшафт. Здание строится в окружении, и это окружение крайне важно…
Но так повелось: незадачливые архитекторы часто стремятся “присоседиться” к старой красоте. Так проще всего себя прославить. Так проще архитектору оказаться на виду. Поэтому, вместо того чтобы создавать красоту на новом месте, взламывают старые здания и ставят свое в оправу прославленных мест…
По моему глубокому убеждению, архитектор, в ведении которого находится старое, должен быть молод. Молодость больше блюдет традиции, ценит память и способна более активно блюсти старые здания, старые районы.
Никаких скрытых от глаз общественности решений, никаких рассуждений о том, что архитекторы обладают особыми профессиональными знаниями, недоступными жителям города! Это все обычные “прикрытия” для порчи наших исторических городов…
	Никаких гостиниц – это самый обычный и распространенный враг старого, враг красоты…»
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