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Койот путешествовал по земле, боролся с чудовищами и готовил мир к приходу новых людей, индейцев. Он пересёк Каскадные горы и был голоден, очень голоден. На вершине высокой скалы он увидел ворона, державшего в клюве кусок оленьего сала. Койот взглянул на ворона, державшего сало, и подумал, что оно, должно быть, очень вкусное. И, глядя на него, он становился всё голоднее и голоднее и всё думал, как бы ему добыть этот кусок сала. 
Думал он, думал, а потом рассмеялся. «Знаю, что делать. Знаю, как отобрать у ворона сало». И койот подошёл поближе к подножию скалы и крикнул: «Эй, великий вождь! Слышал я, что голос твой очень приятен. Я знаю, что ты великий вождь. И что ты мудрый вождь – это я тоже слышал. А теперь бы вот ещё твой голос услышать, вождь. Дай мне послушать твой голос, вороний вождь!»
Ворон был польщён, что его назвали вождём. И он ответил: «Ко!» «О, вороний вождь! – закричал койот. – Этого мало. Ты и лучше умеешь петь. Спой мне, вождь, хорошую песенку. Я хотел бы услышать твоё громкое пение». И ворон снова был польщён этим. Он широко открыл рот и громко крикнул со скалы: «Ка-арр!» Ну и, конечно, кусок оленьего сала выпал из его широко раскрытого рта. 
Койот быстро подхватил его. А потом рассмеялся. «Нет, ты не мудрый вождь, – сказал койот. – Ты и не вождь вообще. Просто я назвал тебя вождём, чтобы одурачить. Хотел раздобыть твой кусок оленьего сала. Я голоден. А теперь ты будешь голодный из-за своей глупости».

