Покупательная способность золотого рубля на рубеже XIX–XX веков
Примерный сценарий урока 
Предварительный этап

Из ПООП СОО:

Основные концепции экономики

Ограниченность ресурсов. Типы экономических систем. 

Микроэкономика

Рациональный потребитель. Семейный бюджет. Источники семейных доходов. Основные виды расходов семьи. Акции, облигации и другие ценные бумаги. Предпринимательство. Заработная плата и стимулирование труда. Прожиточный минимум.
Макроэкономика

Деньги. Функции денег. Денежные агрегаты. Инфляция.

Международная экономика

Международная торговля. Обменные курсы валют.
На уроке раскрывается категория покупательной способности денежной единицы на примере российского золотого рубля на рубеже XIX–XX веков. Покупательная способность денег связана с платёжеспособным спросом населения, а покупательная способность населения, в свою очередь, коррелирует с доходами и стимулирует уровень потребления. Чтобы в этом убедиться, обучающимся предлагаются расчетные задания, в которых на основании исторических данных они сопоставляют экономические величины и делают выводы о соотношении доходов и расходов разных слоев населения страны, о финансовых возможностях, которыми они располагали. Цель аналитических и расчетных заданий – на практике убедиться в том, что покупательная способность денежной единицы представляет собой комплексную категорию, зависящую от множества факторов. Изучаются факторы, определяющие ценность рубля: его обеспеченность золотом, статус мировой валюты, стабильность валютного курса. Проанализировав их, обучающиеся смогут сделать выводы о статусе золотого и современного рубля, об их сходстве и различиях. В итоговом задании они создают ментальную карту, раскрывающую особенности покупательной способности рубля конца XIX – начала ХХ века. Предлагается также дополнительное задание по составлению сметы праздничного мероприятия, основанной на ценах 1913 года. Таким образом, проверяются знания, умения и компетенции, связанные с работой с текстом, фактическими данными и словарями, с целеполаганием, аргументацией и обоснованием выводов, с умением применять знания для решения проблемной ситуации, с владением логическим и критическим мышлением, применением аналитического и синтетического методов познания.
Перед поездкой обучающиеся под руководством учителя не только знакомятся с информацией о музее и обсуждают правила работы в группе, но и изучают дополнительные и справочные материалы по теме урока (папки для ученика, учителя).

1 этап
Обучающиеся под руководством учителя знакомятся со схемой движения по экспозиции.
Обучающиеся получают от учителя рабочие листы с заданиями. Учитель разъясняет этапы самостоятельной работы, правила подготовки итогового задания и его защиты (см. материалы рабочего листа). 

Задания распределены по 4 разделам, в конце каждого раздела обучающимся предстоит сделать резюме. Это 4 промежуточные контрольные точки для учителя, который дает свои комментарии и корректирует выводы перед следующим разделом. 
Обучающиеся могут быть разделены на мини-группы по 2, 3, 4 человека, в этом случае может быть введен принцип соревнования команд. 
2этап
Обучающиеся распределяют роли и обязанности для выполнения заданий, выстраивают маршрут движения в экспозиции зала, начинают самостоятельно осуществлять поиск информации и заполнять рабочие листы. 

3 этап

При переходе от одного раздела рабочего листа к другому учителем проводится промежуточный контроль. Обобщаются результаты исследования по каждому разделу, корректируются общие выводы. Могут быть проставлены баллы.
По окончании работы обучающиеся систематизируют и анализируют информацию, готовятся к защите итогового задания.

4 этап
Подводятся итоги работы. Обучающиеся составляют ментальную карту (схему), раскрывающую особенности покупательной способности рубля рубежа XIX–XX веков и факторов, ее определявших: золотое обеспечение, курс валюты, соотношение доходов и расходов, платежеспособный спрос и др. Если учитель предлагает дополнительное задание по составлению сметы затрат на праздничные именины, то по нему также проводится работа.
В ходе представления итогового задания производится внешняя оценка работы обучающихся либо подводятся итоги соревнования команд. 
Осуществляется рефлексия по следующим вопросам: 
1. Что нового вы узнали? Назовите не менее трёх открытий, которые вы сделали для себя, работая над заданиями.

2. С какими затруднениями вы столкнулись в процессе выполнения работы над заданиями и что помогло их преодолеть?

3. В чем ваш прирост? Расскажите, чему вы научились.
