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Усадьба Кусково

	Бывшее имение графов Шереметевых, где сохранился архитектурно-художественный ансамбль XVIII века. Расположен на востоке Москвы на территории района Вешняки.
Вешняки – район в Восточном административном округе города Москвы и одноимённое внутригородское муниципальное образование. Включает в себя исторические местности Вешняки, Владычино и Кусково. К району относится лесопарк «Кусково», на территории которого располагается усадьба «Кусково».
	Местность известна с XIV века как урочище, с XV века как слобода великокняжеских бортников. В 1577–1649 годах селом Вешняки владели Шереметевы, при них в 1644 году была построена каменная церковь Успения в Вешняках. С 1648 года село принадлежало Одоевским и Черкасским, с 1743 года – снова Шереметевым. В 1880-х годах становится дачным посёлком.
	Село Кусково известно по документам с 1573 года. Получило свое название от реки Кускова (или Кусковка), которая здесь когда-то протекала.
[bookmark: _GoBack]	После прокладки в 1870-х годах линии железной дороги и открытия станции «Кусково» село становится дачной местностью. В 1938 году оно вошло в состав города Перово. Впрочем, уже в 1960 году вся эта территория вошла в состав Москвы при её расширении. В 1970-х застройка к югу от железной дороги снесена, территория была занята лесопарком «Кусково».


