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Основной этап урока проводится в экспозиции Государственного биологического музея им. К.А. Тимирязева. Перед выездом в музей необходимо провести с обучающимися инструктаж по технике безопасности, познакомить их с правилами поведения и особенностями учебного дня в музее им. К.А. Тимирязева. Во время поездки обучающихся должны сопровождать сотрудники образовательной организации.
Урок в музее начинается с организационного этапа. Учитель объявляет обучающимся тему урока, цель, объясняет формат занятия. Затем класс делится на две группы, каждый обучающийся получает рабочий лист в соответствии с номером группы: рабочий лист № 1 или рабочий лист № 2. 
В течение 40–45 минут обучающиеся, используя наглядные и информационные материалы экспозиции, выполняют задания в рабочих листах. Это может быть индивидуальная, парная или групповая работа.
По итогам урока необходимо провести рефлексию. Обучающиеся под руководством учителя обмениваются информацией, делятся впечатлениями, организуют просмотр выполненных работ, обобщают результаты урока, делают выводы.
Можно предложить обучающимся сделать выставку работ в школе, подготовить презентацию урока, выступить с репортажем об уроке в других классах школьной параллели.



