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Так как основной этап урока проводится на территории Государственного биологического музея им. К.А. Тимирязева, перед выездом на объект обязателен инструктаж по технике безопасности. Во время поездки обучающихся должны сопровождать сотрудники образовательной организации. При перемещении на объектах ГУП «Московский метрополитен» рекомендуется воспользоваться бесплатной услугой «Центра мобильности» (http://www.mosmetro.ru/mobile/).

I этап 

На первом этапе, который рекомендуется провести в классе, разрабатывается маршрут следования от образовательной организации до места проведения урока (Биологический музей имени К.А. Тимирязева). Его следует нанести на карту с помощью интерактивных картографических сервисов (Google Карты, Яндекс.Карты и проч.). 

II этап

Выполнение обучающимися заданий рабочего листа непосредственно в музее. Пользуясь экспозицией, школьники выполняют задания в мини-группах или индивидуально. 

III этап 

Рекомендуется выполнить в классе / дома по завершении этапа в музее. Продуктом урока будет являться разработка оформления и наполнение материалом передовицы газеты или журнала. Рекомендуемый формат – А4.


