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Основной этап урока проводится на территории Московского зоопарка, поэтому перед выездом на объект обязателен инструктаж по технике безопасности. Необходимо сопровождение сотрудниками школы в зависимости от количества обучающихся. При перемещении на объектах ГУП «Московский метрополитен» рекомендуется воспользоваться услугой «Центра мобильности» (http://www.mosmetro.ru/mobile/).

I этап
Организуется в классе. Поскольку основная часть урока строится на территории Московского зоопарка, проводится инструктаж по технике безопасного поведения в транспорте, в местах большого скопления людей. Обязательно наличие сопровождающих из числа работников школы (количество сопровождающих зависит от размера групп). Перед непосредственным выполнением заданий рабочего листа обучающимся рекомендуется ознакомиться с сайтом Московского зоопарка, а также со структурой сайтов Красных книг (ссылки размещены в файле «Полезные ссылки»).

II этап
Практический. На этом этапе обучающиеся выполняют задания рабочего листа. Они построены с учётом того, что урок будет проходить в непосредственной близости к Большому пруду Московского зоопарка. Работа с маршрутным листом подразумевает групповую или индивидуальную деятельность. Для удобства перемещения обучающимся во время выполнения заданий рабочего листа рекомендуется двигаться вокруг пруда против часовой стрелки. Для решения некоторых заданий рабочего листа возможно использование сети Wi-Fi Московского зоопарка.
На усмотрение учителя возможно также выполнение дополнительных заданий. 

III этап
Выполнение итогового задания. В качестве продукта урока рекомендуется сделать последнее задание рабочего листа (создать буклет «Краснокнижные птицы Большого пруда») и (в качестве дополнительного) практико-ориентированное задание (выполняется на усмотрение учителя). При благоприятной погоде возможна работа непосредственно на территории Московского зоопарка.
