[bookmark: _GoBack]Социальные статусы и роли. Звёздный путь Юрия Гагарина

Юрий Алексеевич Гагарин (09.03.1934 – 27.03.1968)
Лётчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза
Юрий Алексеевич Гагарин родился в деревне Клушино Гжатского района Смоленской области. Его родители – крестьяне. Отец Алексей Иванович был мастером на все руки, у него ладилась любая работа. К этому он приучал и своих детей. Мама Анна Тимофеевна много читала. Вот как о ней вспоминает Юрий Гагарин: «Она могла ответить почти на любой вопрос. Мне она казалась, да и сейчас кажется, неисчерпаемым источником мудрости». 
Детство Юрия прошло в Клушине. 1 сентября 1941 г. мальчик пошёл в школу, но 12 октября деревню заняли немецкие войска, и его учёба прервалась.
9 апреля 1943 г. Красная армия освободила деревню, и учёба в школе возобновилась. 24 мая 1945 г. семья Гагариных переехала в Гжатск. В мае 1949 г. Юрий окончил шестой класс Гжатской средней школы.
30 сентября 1949 г. Юрий уехал в Москву и поступил в Люберецкое ремесленное училище. 16 декабря 1949 г. вступил в комсомол. В июне 1951 г. Юрий окончил с отличием училище по специальности «формовщик-литейщик» и поступил на литейное отделение Саратовского индустриального техникума. Он успешно осваивал учебную программу, научился играть на трубе, занимался фотографией, стал секретарём спортивного общества «Трудовые резервы». В 1952 г. Юрий впервые знакомится с работами Константина Циолковского и выступает с докладом о его идеях на собрании физико-технического кружка.
В 1954 г. Гагарин поступает в Саратовский аэроклуб. Он выполнил 196 полётов, налетал 42 часа 23 минуты. В 1955 г. с отличием окончил техникум и совершил первый самостоятельный полёт на самолёте Як-18.
Интересный факт!
В Саратовском индустриальном техникуме Юрий Гагарин был капитаном баскетбольной команды, хотя его рост был 165 см. «Игра в баскетбол нравилась своей стремительностью, живостью и тем, что в ней всегда царил дух коллективного соревнования. Броски мяча в корзину с ходу и с прыжка вырабатывали меткость глаза, точность и согласованность движений всего тела», – писал Юрий Алексеевич в книге «Дорога в космос».
С 1955 по 1957 г. Гагарин учился в 1-м военном авиационном училище лётчиков им. К.Е. Ворошилова в городе Чкалове (в настоящее время – Оренбург) и 25 октября 1957 г. с отличием окончил его. Юрию разрешили выбрать любой город, где он мог бы служить и летать на военных самолётах, и он выбрал самое сложное – Север, Заполярье. 
С 29 декабря 1957 г. Юрий Гагарин – лётчик 122-й истребительной авиационной дивизии ВВС Северного флота. А 7 марта 1960 г. он был зачислен слушателем-космонавтом в отряд космонавтов ВВС. 25 января 1961 г. назначен на должность космонавта с присвоением квалификации «космонавт ВВС».
«Юра был командиром нашего классного отделения, – вспоминал лётчик-инструктор Валентин Палехин. – Ростом он был невысок – примерно метр шестьдесят три, самое большее – метр шестьдесят пять. Весом тоже невелик – килограммов шестьдесят. Зато коренаст, крепок, мускулист. Был заядлым спортсменом. Пел в хоре, танцевал. Большую нагрузку нёс по комсомольской работе. Товарищем он был замечательным, отзывчивым. Мы считали Юрия сильным в теории и часто обращались к нему за помощью. Он никогда не отказывал».
В марте 1961 г. в первый отряд космонавтов были зачислены 20 человек. Из них в космос удалось слетать двенадцати. Среди них – Юрий Алексеевич Гагарин. 12 апреля 1961 г. первый космонавт планеты осуществил вековую мечту человечества о полёте в космос. Корабль «Восток» за 108 минут облетел нашу планету и благополучно приземлился.
В сообщении ТАСС о первом в мире полёте человека в космическое пространство говорилось: «12 апреля 1961 года в Советском Союзе выведен на орбиту вокруг Земли первый в мире космический корабль-спутник с человеком на борту. Пилотом-космонавтом корабля-спутника «Восток» является гражданин СССР лётчик майор Гагарин Юрий Алексеевич».

(Старшему лейтенанту Гагарину было присвоено внеочередное звание майора в день старта).
14 апреля 1961 г. на Красной площади состоялся торжественный митинг, в ходе которого было объявлено о присвоении Юрию Алексеевичу Гагарину званий «Герой Советского Союза» и «Летчик-космонавт СССР».


